



της ΝΤΟΡΑΣ ΝΤΑΪΜΑΝΑ

ΜΕ ΤΟ «ΜΕΤΕΩΡΟ» δόμα του πελαργού» μοιάζει το έργο που αρχίζει από την Τρίτη η εξεταστική επιτροπή της Βουλής για την υπόθεση Οτσαλάν.

Με καθυστέρηση 15 ημερών, τα 31 μέλη της επιτροπής καλούνται τώρα να εργαστούν εντατικά, ώστε μέσα σε 16 συνεδριάσεις (ως τις 30 Απριλίου) να ολοκληρώσουν το ερευνητικό τους έργο, να συντάξουν και να καταθέσουν στην ολομέλεια του σώματος το επίμαχο πόρισμα. «Φιλοδοξία» που κρίνεται ήδη υπέρμετρη απ' όλες τις πλευρές.

★ Η επιτροπή αποφάσισε να εξετάσει την Τρίτη και την Τετάρτη τον απόσπαστο **Αντ. Ναζάκν**, το βουλευτή **Κ. Μπαντιούβα**, τον αρχηγό της **ΕΛ.Α.Σ. Ι. Γεωργακόπουλο**, τον ταγματάρχη της **ΕΥΠ Σ. Καλεντερίδη**, τον απόσπαστο υποδιοικητή της **ΕΥΠ Φ. Λουκόπουλο** και τον τώως διοικητή της **ΕΥΠ Χ. Σταυρακάκη**.

★ Με άλλα λόγια, μέσα σε 14 ώρες, οι 31 βουλευτές-μέλη της επιτροπής καλούνται να θέσουν ερωτήσεις σε 6 κρίσιμους μάρτυρες!

Όπερ σημαίνει ότι για τον κάθε μάρτυρα ο κάθε βουλευτής δεν θα έχει στη διάθεσή του περισσότερα από... τεσσεραμισι λεπτά προκειμένου να υποβάλει τις ερωτήσεις του και να πάρει τις αντίστοιχες απαντήσεις. Γεγονός που κρίνεται μάλλον αυ-
ΑΝΤ. ΝΑΖΑΚΗΣ

Το μετέωρο βήμα της εξεταστικής

νέρικτο, παρ' ότι οι συνεδριάσεις θα είναι κλειστές και οι ερωτώντες δεν θα «ροκανίζουν» τον χρόνο εν ονόματι της δημοσιότητας.

★ Αλλά και πάλι, κανείς δεν γνωρίζει πόσο θα κρατήσει η εξέταση ορισμένων κρίσιμων μαρτύρων. Δεδομένου ότι κάποιος από τους μάρτυρες θα κληθύν και σε κατ' αντιπαράσταση εξέταση, πολύ δύσκολα θα επαρκέσει ο χρόνος για την ολοκλήρωση του έργου της επιτροπής ως τις 30 Απριλίου.

★ Αυτά, ακόμη και στην περίπτωση που το έργο της επιτροπής εξελιχθεί ομαλά και η αντιπολίτευση δεν θελήσει να κωλυνοεργήσει, με στόχο την παράταση των εργασιών της ώστε να αξιοποιηθεί το θέμα στο δρόμο προς τις ευρωεκλογές. Αν, βεβαίως, κρίνει ότι τι συμφέρει κάτι τέτοιο. Είναι φανερό ότι η κυβερνητική πλευρά θα επιδιώξει να επιταχύνει το έργο της επιτροπής για να κλείσει το θέμα ως τις 30 Απριλίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η αξιωματική αντιπολίτευση θα ρίξει το βάρος της στην εξέταση του **Σάββα Καλεντερίδη**, του διοικητή της **ΕΥΠ**, των τριών υπουργών και, κυρίως του γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου **Σωκράτη Κοσμίδη**. Αποτέρας επιδίωξη, το αίτημά της για εξέταση του προδουποργού **Κ. Σπρίτα**.

Αν έχει καταλήξει όμως ακόμη αν τι συμφέρει πολιτικά να μείνει στην επιτροπή ως το τέλος και είτε να συμβάλει στην έκδοση κοινού πορίσματος είτε να καταθέσει ξεχωριστό δικό της. Πάντως, βουλευτές της **Ν.Δ.** - μέλη της επιτροπής, εκφράζουν ήδη την άποψη ότι για εθνικούς λόγους, που αγγίζουν τόσο το Πατριαρχείο όσο και το Κυπριακό, αυτή η επιτροπή δεν μπορεί και δεν πρέπει να προχωρήσει. Εκτιμούν δε ότι σύντομα θα αρχίσουν αντιπαράθεσεις, που θα δημιουργήσουν κλίμα έντασης, με αποτέλεσμα να μην καταστεί δυνατή η έκδοση πορίσματος.

Ο γκρίζος φάκελος

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΖΕΡΒΑ



ΑΝΤ. ΝΑΖΑΚΗΣ



Κ. ΜΠΑΝΤΙΟΥΒΑΣ



Σ. ΚΑΛΕΝΤΕΡΙΔΗΣ

Πέντε είναι τα σημεία-κλειδιά της δικογραφίας Οτσαλάν που δεν έχουν φωτιστεί πλήρως από τις εισαγγελικές έρευνες και τα οποία καλούνται τώρα να διερευνήσουν ο ανακριτής και η εξεταστική επιτροπή της Βουλής.

Από τη μελέτη των καταθέσεων των πρωταγωνιστών της υπόθεσης, προκύπτουν σημαντικά κενά, ασάφειες και αντιφάσεις, τόσο για τις συνθήκες εισόδου του **Αμπντούλαχ Οτσαλάν** στην Ελλάδα όσο και για τους μετέπειτα άτυχες χειρισμούς της ελληνικής κυβέρνησης.

Η ευθύνη

Η κυβέρνηση δεν γνώριζε την παράνομη είσοδο του Οτσαλάν, έχει όμως την πολιτική ευθύνη για την ολιγωρία των κρατικών υπηρεσιών (**ΕΥΠ**, **ΕΛ.Α.Σ.**, **ΥΠΙΑ**). Το σχέδιο των ιδιαιτών που τον έφεραν από τη Ρωσία δεν έχει αποκαλυφθεί σε όλες του τις λεπτομέρειες.

1 Μετά την αρχική δίωξη, ο **κ. Ναζάκνης** διώκεται και για θεωροδοκία, με αφορμή δηλώσεις περί χρηματισμού, ενώ ο 3ος τακτικός ανακριτής **Γ. Παπαδημητρίου**, καλείται να αποκαλύψει όλο το δίκτυο των συμμετοχών στην επιχείρηση αυτή.

2 Η συγκάλυψη της παρουσίας του Οτσαλάν στην Ελλάδα και η διευκόλυνση του με παράνομο τρόπο από τις ελληνικές μυστικές υπηρεσίες αιτείσθουν ποινικά αδίκηματα, τα οποία όμως εκτελέστηκαν από κρατικούς υπαλλήλους και ιδιώτες, με κυβερνητικές οδηγίες και εντολές.

3 Ο μόνος που επιμένει να διακηρύττει τη θέση του είναι ο πρώην υπουργός Εσωτερικών, **Δημόσιος Διοικησης**

Ο ανακριτής πρέπει να ψάξει πέντε «σημεία-κλειδιά» στην υπόθεση Οτσαλάν. Αφορούν κενά, ασάφειες, αντιφάσεις

και **Αποκέντρωσης**, **Αλέξ. Παπαδόπουλος**, ο οποίος είχε την ευθύνη για την **ΕΥΠ**. Την υπηρεσία, δηλαδή, που ανέλαβε να διεκπεραιώσει τη μυστική του φυγάδευση, παρά την αντίθετη άποψη του άμεσου πολιτικού προϊσταμένου της, ο οποίος προτεινε άμεση δημοσιοποίηση του θεματός και σύλληψη του Οτσαλάν!

3 Οι καταθέσεις πύκνωσαν το μυστήριο για το ποιος αποφάσισε να στείλει στην Κέννα τον Οτσαλάν. Ο πρώην υπουργός Εξωτερικών **Θεόδ. Παγχαλός** υποστήριξε ότι η επιλογή ανήκε στον ίδιο τον Οτσαλάν, ο πρώην υπουργός Δημ. Τάξης **Φ. Πετσάλνικος** αναφέρει ότι το ταξίδι οργανώθηκε με τη συμφωνία γνώμη του κούρδου ηγέτη, άποψη που συμφωνείται και ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου, **Σωκρ. Κοσμίδης**.

«ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΕ»

Αντίθετα, η κούρδισσα συνοδός του Οτσαλάν **Σεσίμ Κουλούτς** καταθέτει ότι «μετά την αναχώρηση του αεροπλάνου από την Ελλάδα, ο Απο δεν γνώριζε ότι προοριζόταν ήταν η Κέννα, γιατί του υποσχέθηκαν ότι θα τον πήγαιναν σε ευρωπαϊκή χώρα...».

Ο **Αντ. Ναζάκνης** ισχυρίζεται πάντως ότι ο τότε διοικητής της **ΕΥΠ**, **Χαρ. Σταυρακάκης**, του πρότεινε ως πρώτη επιλογή την Κέννα...

4 Ποιος είχε τη βασική ευθύνη του χειρισμού της υπόθεσης στη μακρινή Κέννα; Ο πρόεδρος μας στο Ναι-

ρόμη, **Γ. Κωστόυλας**, έπαυε εντολές από το διεθνές του γραφείου του υπουργού Εξωτερικών, **Βασ. Παπαϊωάννου**, και ο πρόκτορας της **ΕΥΠ Σάββας Καλεντερίδης**, από τον διοικητή του, **Χαρ. Σταυρακάκη**. Και οι δύο καταθέτουν ότι εκτέλεσαν εντολές του κυβερνητικού κλιμακίου το οποίο συντόνιζε ο **κ. Κοσμίδης**, στενός συνεργάτης του πρώτου υπουργού.

«Απόρρητο»

Ο **κ. Κοσμίδης** δεν αναφέρθηκε στα γεγονότα της Κέννας. Ο **κ. Παπαϊωάννου** αποδέχεται τον πρώτο ρόλο στους **κ.κ. Παπαδοπούλο** και **Κοσμίδη**, λέγοντας ότι αυτοί κυρίως «αναζητούσαν λύσεις για μετεγκατάσταση του Οτσαλάν από την προεδρευτική κατοικία. Ο **κ. Σταυρακάκης**, που τηρεί στάση σιωπής, επικαλούμενος το απόρρητο, τονίζει ότι όλες οι ενέργειες της υπηρεσίας έγιναν με εντολές και έγκριση του πολιτικού του προϊσταμένου.

Με ενδιαφέρον αναμένεται οι κατ' αντιπαράσταση εξετάσεις των βασικών μαρτύρων στην εξεταστική.

5 Αγνωστος παραμένει ο «ελληνας πατριώτης επιχειρηματίας» που διέθεσε τα χρήματα για τη ναύλωση του αεροσκάφους που μετέφερε τον Οτσαλάν από τη Ρωσία στην Ελλάδα, καθώς ο **κ. Ναζάκνης** αρνείται να τον κατονομάσει. Το ίδιο αδικοκρίσιμος παραμένει και ο ρόλος του κυρίου επιχειρηματία, **Αρ. Αριστέλους** στην εξέλιξη της υπόθεσης.